IFC — Concurso Publico — Edital 259/2013
Cargo: Técnico em Laboratério Area Quimica

TIPO 1

Leia o texto a seguir e responda as questdes de 1 a 6.

FABRICA TROCA HOMENS POR MULHERES, CRIA 'VALE-
SALAO' E DOBRA PRODUTIVIDADE

Afonso Ferreira, Do UOL, em Sao Paulo (SP) Em: 03/12/2013 Disponivel em:
http://economia.uol.com.br/empreendedorismo/noticias/redacao/2013/12/03/fabrica
-troca-homens-por-mulheres-cria-vale-salao-e-dobra-produtividade.htm#fotoNav=1

Acesso em 21 de janeiro de 2014.

Em meio as faiscas e ao barulho da linha de
produgéo, labios com batom e rostos maquiados. Na fabrica
de equipamentos industriais Dimensao Maquinas, em
Trindade (GO), sdo as mulheres que fazem o trabalho
pesado.

Desde que passou a contratar forca de trabalho
feminina para atuar na linha de producdo, em 2009, o
empresario Francisco Luciano Alves de Jesus, 37, diz que
a produtividade aumentou e o0s negodcios comecaram a
prosperar.

Jesus diz que, enquanto trés homens demoravam
45 dias para produzir um equipamento, 0 mesmo numero de
mulheres fazia o servigo em metade do tempo. No ano, eles
produziam a média de oito pegas e elas, 16.

"Com os homens, tinha dificuldade para dividir
tarefas porque eles eram mais orgulhosos. Ja as mulheres
trabalham melhor em equipe, o que possibilitou o0 aumento
no quadro de funcionarios e, consequentemente, a
produtividade."

[...] A mudanga comegou quando o empresario
precisou de apoio na produgao para dar conta dos pedidos.
"Na época, so6 tinha eu e trés homens na producgdo. Pedi
para a secretaria dar uma forga e ela gostou do trabalho.
Conforme a empresa foi crescendo, comecei a contratar
apenas mulheres", diz. A secretaria, que hoje nao trabalha
mais na fabrica, gostou da atividade e pediu para
permanecer na linha de produgao, segundo Jesus. Depois
dela, outras secretarias foram contratadas, mas também
pediram para mudar de setor.

De acordo com o empresario, a inclusdo de
operarias na produgdo comegou a incomodar os homens.
"Eles nao aceitaram ter mulheres na mesma fungao e com
0 mesmo salario. Em um ano, os trés pediram demissao",
declara.

Hoje, a empresa tem 11 funcionarias e quatro
estagiarias e fabrica oito pegas por més. As fung¢des séo de
soldadora, eletricista, montadora, torneira mecéanica e
pintora. Nenhum homem, além do proprietario, trabalha na
empresa.

Funcionarias sao vaidosas e ganham 'vale-salao’

Para premiar a equipe quando uma meta é atingida,
o empreendedor criou o "vale-saldo". Elas ganham de R$
50 ou R$ 100 por més como motivagdo quando batem a
meta.

"O saldo de beleza é apenas uma sugestao para
uso do dinheiro, mas elas podem gastar o beneficio como
quiserem", afirma.

[...] Além do "vale-salao", o empresario disponibiliza
estojos com batom, rimel e cremes para as operarias
retocarem a maquiagem durante o expediente.

"Ainda que tenhamos de usar uniforme e o trabalho
seja um pouco desgastante, ndo deixamos de lado nossa
vaidade", declara a gerente de produgdo Joice loleni da
Silva, 26.

Ambiente misto favorece troca de ideias na empresa

Para a consultora do Sebrae-GO (Servigo de Apoio
as Micro e Pequenas Empresas de Goias) Paula Cristina
Borges Gomide, as mulheres tém algumas virtudes inatas,
como maior capacidade de concentragdo e de executar
varias tarefas ao mesmo tempo.

[...] A gerente nacional de recrutamento e selegao
do grupo Manpower, Lisdngela Melo, afirma que a
contratacdo de profissionais nao deve levar em
consideracdo caracteristicas como sexo, idade, altura,
peso, etnia ou religido. A competéncia deve ser o quesito
principal.

"Um ambiente misto, com homens e mulheres,
jovens e profissionais experientes, € sempre o mais
indicado, pois favorece a troca de ideias e faz com que um
problema seja analisado com olhares diferentes”, declara.

1. De acordo com o texto, pode-se concluir que ha algumas
razdes que explicam o fato de as mulheres sobressairem
aos homens na empresa em questdo, EXCETO que:

a) Elas sdo mais proativas que os homens.

b) Elas sao mais sinergéticas que os homens.
c) Elas s&o mais produtivas que os homens.
d) Elas sdo menos orgulhosas que os homens.

2. Assinale a Unica alternativa correta. A partir das
informagdes presentes no texto, podemos concluir
corretamente que:

a) Trés mulheres demoravam 45 dias para produzir os
mesmos dois equipamentos produzidos pelos
homens em 90 dias.

b) Trés mulheres demoravam 90 dias para produzir o
mesmo numero de equipamentos produzidos pelos
homens em 45 dias.

c) O dobro de mulheres demoravam 22 dias e meio para
produzir o mesmo equipamento que trés homens em
45 dias.

d) O mesmo numero de equipamentos produzidos por
trés mulheres era produzido pelo mesmo numero de
homens em metade do tempo delas.

3. Releia: “Depois dela, outras secretarias foram
contratadas, mas também pediram para mudar de setor.”
Neste trecho, o segmento “mas também” introduz ideia
de:

a) Conformidade.
b) Oposicéo.

c) Adicao

d) Consequéncia.

4. Em diferentes segmentos do texto, foram inseridas
virgulas. Assinale o unico correto.

a) Para a consultora do Sebrae-GO (Servigo de Apoio as
Micro e Pequenas Empresas de Goias), Paula
Cristina Borges Gomide [...].

b) [...] a inclusdo de operarias, na produgdo comegou a
incomodar os homens [...].

¢) A mudanga comecgou, quando 0 empresario precisou
de apoio na produgao para dar conta dos pedidos [...].

d) Eles ndo aceitaram, ter mulheres na mesma fungéo e
com o mesmo salario.
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5. Sobre a estruturagdo e constru¢ao de sentido do texto,

analise as proposicdes a seguir. Em seguida, assinale a
alternativa que contenha a analise correta sobre as
mesmas.

I. Em “No ano, eles produziam a média de oito pegas e
elas, 16”, poderiamos colocar ponto e virgula apds a
palavra “pegas”, melhorando, assim, a clareza do
periodo.

Il. A primeira frase do texto € nominal, o que empresta
um carater dindmico ao texto.

Ill. No segmento: “as mulheres tém algumas virtudes
inatas”, o acento no verbo é facultativo, pois deve ser
empregado na conjugagéo do verbo ter em terceira
pessoa do plural quando sua auséncia provocar
ambiguidade, ja que em terceira pessoa do singular,
o verbo escreve-se da mesma forma.

.Em: “Para a consultora do Sebrae-GO (Servigo de
Apoio as Micro e Pequenas Empresas de Goias)”, os
parénteses foram empregados para indicar uma outra
possibilidade de leitura e poderiam ser substituidos
por travessdes sem perda de sentido.

a) Apenas as proposicgoes |, Il e lll estdo corretas.
b) Apenas as proposicoes | e IV estdo corretas.

c) Apenas as proposigdes Il, lll e IV estao corretas.
d) Apenas as proposigdes | e Il estdo corretas.

6. Assinale a alternativa que contém informagédo FALSA de

acordo com o texto:

a) A frase que compde o ultimo paragrafo do texto deixa
claro que a ideia do empresario de manter apenas
mulheres em sua empresa pode nao ser receita de
SucCesso.

De acordo com o contetudo do quarto paragrafo, o
empresario nao aumentava o niumero de funcionarios
homens porque eles ndo conseguiam trabalhar em
equipe.

¢) Ao informar que outras secretarias foram contratadas
e que pediram para mudar de setor, o autor da a
entender que em outros setores elas poderiam ser
mais bem remuneradas.

No final do texto, o segmento "Ainda que tenhamos
de usar uniforme e o ftrabalho seja um pouco
desgastante, ndo deixamos de lado nossa vaidade"
corrobora a ideia exposta no primeiro paragrafo.

. Ha problema de regéncia em apenas uma das
alternativas. Assinale-a:

a) Todos aspiravam pelo término do curso.

b) O povo ja obedece aos preceitos da nova lei
promulgada pelo legislativo.

c) O problema que preciso debelar demandara muito
esforco.

d) O livro que o professor fez alusédo era conhecido de
mais da metade da turma.

. “Pouco importava que os homens se esforcassem ou
que contestassem as novas regras”. Sobre a analise
deste periodo, assinale o que for INCORRETO.

a) Ha duas oragdes que exercem func¢ao de sujeito da
oracao principal.

b) E composto por trés orages.

c) Ha duas oragdes subordinadas objetivas diretas.

d) A ultima oragao é sindética.
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9.

TIPO 1

Assinale a alternativa em que deveria obrigatoriamente
existir crase.

a) Daqui a alguns minutos, poderei apresentar-lhe a
amiga.

b) A vista da fazenda lembrava a terra natal e as vezes
em que visitava a avo.

c) Referimo-nos a alguma forma de promover a
mudancga, ainda que a passos lentos.

d) Apresentou-0 aquela que seria a sua melhor amiga a
partir de entao.

10.Qual das alternativas contém a frase em que todas as

11

palavras estado corretamente acentuadas?

a) A juiza, irresoluta, julgou improcedentes
acusacgdes contra a pudica adolescente.

b) Foram distribuidas publica e gratuitamente as
amostras de remédio.

c) O prémio Nobel foi entregue ao avaro e polémico
diretor.

d) Os lévedos contém grande quantidade de proteina.

as

.Conceder-se-a ao servidor licenca:

I. Por motivo de afastamento do cbnjuge ou
companheiro.

Il. Para atividade politica.

lll. Para tratar de interesses particulares.

IV. Por motivo de doenga em pessoa da familia.

Assinale a alternativa correta

a) Apenas as assertivas |, Il e Il estdo corretas.
b) Apenas as assertivas |, Il e IV estéo corretas.
c) As assertivas |, Il, lll e IV estao corretas.

d) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

12.Sa0 formas de provimento de cargo publico, EXCETO:

a) Reintegragéo.
b) Redistribuicao.
c) Nomeacao.

d) Aproveitamento.

13.Segundo a legislagéo vigente, com relagdo a posse em

cargo publico é correto afirmar, EXCETO:

a) Ocorrera no prazo de sessenta dias contados da
publicacdo do ato de provimento.

b) Podera dar-se mediante procuracgéo especifica.

c) S6 havera posse nos casos de provimento de cargo
por nomeagao.

d) Dependera de prévia inspegdo médica oficial.

14.Assinale a alternativa correta. Para o primeiro periodo

aquisitivo de férias serao exigidos:

a) 6 (seis) meses de exercicio.

b) 24 (vinte e quatro) meses de exercicio.
c) 13 (treze) meses de exercicio.

d) 12 (doze) meses de exercicio.

15.Assinale a alternativa INCORRETA. Da sindicancia

podera resultar:

a) Instauracao de processo disciplinar.

b) Aplicacdo de penalidade de adverténcia ou
suspensao de até 30 (trinta) dias.

¢) Aplicagéo da penalidade de demissao.

d) Arquivamento do processo.
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de provimento efetivo ficara sujeito a estagio probatorio,
durante o qual a sua aptiddo e capacidade seréo objeto
de avaliagdo para o desempenho do cargo, observados
os seguinte fatores, EXCETO:

a) Responsabilidade.

b) Sociabilidade.

c) Produtividade.

d) Capacidade de iniciativa.

17.Assinale a alternativa INCORRETA. Sao requisitos

basicos para investidura em cargo publico:

a) Aptidao fisica e mental.

b) A idade minima de dezesseis anos.

c) A quitagdo com as obrigagdes militares e eleitorais.
d) A nacionalidade brasileira.

18.Segundo a norma legal vigente, a vacancia do cargo

publico decorrera de:

I. Exoneragao.

1. Aposentadoria.

Ill. Posse em outro cargo inacumulavel.
IV. Transferéncia.

Assinale a alternativa correta

a) Apenas as assertivas I, Il e lll estdo corretas.
b) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
c) As assertivas |, Il, lll e IV estdo corretas.

d) Apenas as assertivas | e Il estao corretas.

19.As férias, desde que assim requeridas pelo servidor, e

no interesse da administragao publica, poderao:

a) ser parceladas em até quatro etapas.
b) ser parceladas em até trés etapas.

c) ser parceladas em duas etapas.

d) ser parceladas uma unica vez.

20.0 servidor que opera direta e permanentemente com

21

Raios X ou substéancias radioativas gozara:

a) Aléem dos 30 dias regulares, mais 10 (dez) dias
consecutivos de férias, por semestre de atividade
profissional, proibida em qualquer hipotese a
acumulagao.

b) 20 (vinte) dias consecutivos de férias, por semestre
de atividade profissional, proibida em qualquer
hipétese a acumulagao.

c) 30 (trinta) dias consecutivos de férias, por semestre
de atividade profissional, proibida em qualquer
hipétese a acumulagao.

d) 15 (quinze) dias consecutivos de férias, por semestre
de atividade profissional, proibida em qualquer
hipétese a acumulagéao.

.O numero total de elétrons no anion Y2 é 19 e o seu

numero de massa é 34. O numero de néutrons do
elemento Y vale:

a) 15
b) 16
c) 17
d) 20

16.Ao entrar em exercicio, o servidor nomeado para cargo 22.A respeito das propriedades periddicas dos elementos,

analise as seguintes afirmativas:

I.  Numa familia o raio atbmico aumenta de acordo com
o0 aumento do numero atémico.

[I.  Num periodo o raio atdmico aumenta de acordo com
a diminuicdo do numero atémico.

Ill. Quanto menor for o raio atbmico, maior sera a
afinidade eletrbénica.

E(s&o) verdadeira(s) somente:

a) lell

b) I, 11 elll
c) ll

d) I

23.Considere os seguintes sistemas:

I. Aguae dleo

Il. Acido sulfarico

lll. Gas nitrogénio

IV. Agua e cloreto de potassio

Em relacdo as caracteristicas desses sistemas, é
INCORRETO afirmar que:

a) O sistema | possui apenas uma fase.

b) Os sistemas | e lll sdo, respectivamente, mistura
heterogénea e substancia simples.

c) O sistema Il representa uma substancia composta.

d) Os sistemas Il e lll sdo substancias puras.

24 As fungdes inorganicas das substancias CaO, HsPOs,

Mg(OH)2 e AICIs s&o, respectivamente:

a) Acido, 6xido, sal e hidroxido
b) Oxido, acido, hidréxido e sal
c) Acido, hidréxido, sal e 6xido
d) Hidroxido, 6xido, sal e acido

25.Uma pilha é construida com os eletrodos de aluminio e

de cobre. Os potencias padrao de reducao desses dois
metais sao:

Reacao E° (Volt)
AR + 3e > Al -1,66
Cu? +2e > Cu +0,34

A respeito dessa pilha, € INCORRETO afirmar que:

a) Na reacédo da pilha, o aluminio se oxida enquanto o
cobre se reduz.

b) A f.e.m. padrdo da pilha vale 2,00 V.

c) No catodo da pilha ocorre a oxidagédo do aluminio.

d) O agente oxidante é o ion Cu2+.

Planejamento e Execuc¢éo IESES
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26.A tirosina € uma substancia que participa do processo de 31.A determinagdo de Fe2+ em amostras aquosas, em meio

sintese de proteinas. A sua férmula estrutural esta
representada abaixo:

Z0

C
|\‘OH

H —C — CH, —OH
|

NH,

As fungdes organicas presentes em sua molécula séo:

a) Acido carboxilico, amina e fenol.
b) Acido carboxilico, amida e alcool.
¢) Aldeido, amida e alcool.

d) Cetona, amina e fenol.

27.0s dois compostos, com as formulas estruturais:

CH3-CH2-O-CH2-CH2-CHz e
CH3-CH2-CH2-CH2>-CH20H

sao isdmeros:

a) Opticos

b) De fungao
c) De posigao
d) De cadeia

28.0 1-propanol pode sofrer desidratagdo intramolecular

conforme a reagao:

CH3-CH2-CH2-OH-H2804 (cone) o X + H20

170 °C
O nome oficial do produto X é:
a) Propino
b) Propeno
c) Acido propanoico
d) Propano

29.Dado o equilibrio quimico:

2S02(g) + O2(g) > 2503 com AH <0

Para se aumentar a concentragcdo de SOs (g) no
equilibrio, deve-se:

a) Diminuir a temperatura.
b) Aquecer o sistema.

c) Aumentar o volume.

d) Introduzir um catalisador.

30.0 tetracloreto de carbono, CCls, € um solvente de grande

importancia industrial. Os tipos de ligagbes quimicas
intramolecular e intermolecular presentes nessa
substancia sao, respectivamente:

a) Covalente e dipolo-dipolo induzido.

b) l6nica e pontes de hidrogénio.

c) Covalente e pontes de hidrogénio.

d) Covalente e dipolo-dipolo permanente.

Planejamento e Execucéo IESES

acido, pode ser feita por titulagdo empregando dicromato
de potassio como titulante e difenilaminossulfonato de
soédio como indicador. Observe abaixo a equagido nao
balanceada que representa a reagdo entre o Fe?* e o
Cr07%:

Fe?*(agq) + Cr207%(aq)
Cr¥*(aq) + H20()

Assinale a alternativa que apresenta os coeficientes
minimos inteiros dessa equagao:

a) 2,2,7,2,4,14.
b) 2,2, 14,2, 4, 14.
c) 1,1,7,1,2,7.

d) 6,1, 14,6, 2, 7.

+ H*'(aq) > Fe*(aq) +

32.A industria do petréleo, nos ultimos anos, tem garantido

o crescimento do Produto Interno Bruto (PIB) do estado
do Rio de Janeiro. A produgao de petréleo crescente no
estado viabilizou a instalacido de um pdlo petroquimico
em Itaborai. Esta industria é caracterizada como de
primeira geracéo e produz substancias organicas como
solventes e insumos quimicos. Assim, assinale a
alternativa correta associada ao nome oficial da
substancia produzida em uma refinaria, cuja estrutura é
apresentada abaixo:

CH3 CH3 CH3
CH3-CH- CH-CH2-CH-CH3

(Atengcdo: ndo levar em consideragao a
estereoquimica dos centros assimétricos)

a) 2,3,4-trimetil-pentano.
b) 2,4,5-trimetil-hexano.
c) 2,4 -dimetil-5-metil-hexano.
d) 2,3,5-trimetil-hexano.

33.Considerando as sentencgas abaixo:

I. O monocromador é a parte do espectrofotdmetro que
tem a finalidade de separar e selecionar as
substancias presentes em uma amostra.

Il. A sensibilidade da analise espectrofotométrica sera
maior quando as determinacbes forem feitas no
comprimento de onda de absortividade especifica
maxima.

lll. A juncdo porosa deve estar bem vedada durante a
leitura do pH com eletrodo de vidro combinado.

IV. A cromatografia liquida de alta eficiéncia, com fase
reversa, utiliza fases estacionarias quimicamente
ligadas, em que o grupamento responsavel pela
interagcdo com o soluto € um hidrocarboneto linear,
normalmente C8 ou C18.

Assinale a alternativa que contempla as afirmacgdes
corretas.

a) Apenas a assertiva lll esta correta.
b) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas
c) As assertivas Il e IV estéo corretas.
d) As assertivas | e IV estao corretas.
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34.0 processo de tratamento para obtengdo da agua 39.0 tratamento para obtengdo de agua potavel a partir da

potavel envolve alguns métodos de separacdo em
diferentes etapas. Em uma dessas etapas, a agua é
mantida em repouso por um determinado periodo de
tempo, apos receber sulfato de aluminio, e em outra a
agua atravessa tanques dotados com leitos de pedras,
areia e carvao antracito. Os dois métodos de separagao
citados sdo denominados, respectivamente, de:

a) Destilacdo simples e filtragdo.
b) Refluxo e decantagao.

c) Flotagéo e filtragao.

d) Decantagao e filtragao.

35.A formagao de um precipitado branco, o cloreto de prata,

€ produto da reacgdo entre o nitrato de prata e o acido
cloridrico. As formulas que representam esses
compostos sao respectivamente:

a) AgClI2, AgNO2 e H2CI.
b) AgCl, AgNO3 e HCI.
c) Hg2Cl, AgNO3 e HCI.
d) AgCl, AgNO2 e HCI.

36.Regulador de pressao de dois estagios, distribuidor de

fluxo, injetor e detector sdo componentes geralmente
associados a instrumentacao destinada a:

a) Coulometria.

b) Voltametria.

c) Cromatografia gasosa.

d) Espectrometria no infravermelho.

37.E uma caracteristica dos métodos espectroscépicos de

chamas:

a) Existir grande dificuldade de operagéo instrumental
para a obtencao de resultados precisos.

b) Ndo poder ser utilizado para a analise de metais
alcalinos.

c) Nao permitir a decomposicao das amostras.

d) Ser necessario, na maioria das vezes, a introdugéo da
amostra na fonte de excitagdo em forma de uma
solugao.

38.Na queima de 10 Kg de carvao de 80 % de pureza, a

quantidade de moléculas de gas carbdnico produzida é:
Dados: massa molar (g/mol) C=12; O =16

C+02—CO2

a) 4,0 x 10%

b) 17,6 x10%
c) 6,25 x 1077
d) 57,6 x 1019

agua dos rios pode envolver sete processos, de
coagulacgao, floculagéo, decantagéo, filtracao,
desinfecgdo com cloro gasoso, Clz, correcdo de pH com
oxido de calcio, CaO e fluoretacao.

Considerando-se esses processos, € correto afirmar que:

a) A desinfecgdo e a correcdo de pH séo processos
fisicos.

b) A agua tratada € uma substancia quimicamente pura.

c) A adicdo de oxido de calcio aumenta o pH da agua.

d) A decantacao e a filtragdo s&o processos quimicos.

40.Para realizar uma analise em laboratério, um técnico em

quimica necessita de uma solugdo aquosa de um sal
com pH menor que 7. Qual a solugdo correta escolhida
pelo técnico:

a) Sulfato de sédio.

b) Cloreto de sédio.

c) Nitrato de amoénio.
d) Acetato de potassio.
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